
 
 
 
 

Αθήνα, 16 Φεβρουαρίου 2026 
 
 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ  
 

Προς 
 
 

1. Την Υπουργό Πολιτισμού.  
2. Την Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού.  

 
 

ΘΕΜΑ: «Η Ελληνική Πολιτεία οφείλει να αποκτήσει τις φωτογραφίες των 200 
εκτελεσθέντων της Καισαριανής – είναι καθήκον απέναντι στην Ιστορία.» 

 
 

Το περασμένο Σάββατο 14 Φεβρουαρίου έγινε γνωστό στα Μέσα 
Κοινωνικής Δικτύωσης ότι φωτογραφίες που απεικονίζουν τους 200 κομμουνιστές 
που εκτελέστηκαν την Πρωτομαγιά του 1944 στο Σκοπευτήριο της Καισαριανής 
πωλούνται σε δημοπρασία στην πλατφόρμα ebay. Πωλητής εμφανίζεται Βέλγος 
πολίτης, ο οποίος αναφέρει ότι απέκτησε τις εν λόγω φωτογραφίες από το αρχείο 
Γερμανού αξιωματικού των κατοχικών στρατευμάτων της Αθήνας.  

Η κοινωνία, οι δημοκρατικοί πολίτες, από το βράδυ της 14ης Φεβρουαρίου 
παραμένουν συγκλονισμένοι έχοντας έρθει αντιμέτωποι με την ίδια την Ιστορία: 
την αποκάλυψη για πρώτη φορά μετά από 82 χρόνια φωτογραφικού υλικού με τα 
πρόσωπα κάποιων από τους 200 εκτελεσθέντες της Καισαριανής. Των ανθρώπων 
της Αντίστασης, που το πάθος τους για την ελευθερία, ο αγώνας τους κατά του 
φασισμού ήταν πέρα και πάνω από το εκτελεστικό απόσπασμα.  

Η Πολιτεία υποχρεούται να διεκδικήσει αυτές τις φωτογραφίες, ως κομμάτι 
της εθνικής μας Ιστορίας και να περιέλθουν στην κυριότητα του ελληνικού 
κράτους, προκειμένου να ελεγχθούν ώστε να τεκμηριωθεί η αυθεντικότητά τους 
από ειδικούς επιστήμονες και να ενταχθούν σε δημόσιο χώρο μνήμης και γνώσης 
αρμόδιου θεσμικού φορέα.  
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Οι φωτογραφίες αυτές, εφόσον αποδειχθούν αυθεντικές, δεν είναι απλώς 
ιστορικά ντοκουμέντα. Είναι τεκμήρια συλλογικής μνήμης και αυτογνωσίας. 
Και η  μνήμη δεν είναι επετειακή υποχρέωση αλλά πολιτική ευθύνη και άμυνα 
απέναντι στη λήθη και τον αναθεωρητισμό. Είναι οδηγός για μια δημοκρατία με 
βάθος και συνείδηση. 

Οφείλουμε δε, να επισημάνουμε ότι ο έλεγχος της αυθεντικότητας των εν 
λόγω φωτογραφιών είναι μεν απαραίτητος προκειμένου αυτές να ενταχθούν ως 
ιστορικά ντοκουμέντα και να πλαισιωθούν μουσειακά αλλά ακόμα και στην 
απευκταία περίπτωση που προκύψει λαθροχειρία, η Ελληνική Πολιτεία οφείλει 
να προστατεύσει τη μνήμη των 200 εκτελεσθέντων αγωνιστών και να μην 
επιτρέψει την αλλοίωση ιστορικών γεγονότων. Το οφείλουμε στη μνήμη των 
νεκρών, των συγγενών τους και της ίδιας της Ιστορίας μας.  
 
Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτώνται οι αρμόδιοι υπουργοί:  
 
1. Σε ποιες ενέργειες πρόκειται να προβούν προκειμένου να αποσυρθούν οι 
εν λόγω φωτογραφίες από τη δημοπρασία στη διαδικτυακή πλατφόρμα eBay 
ώστε να περιέλθουν στην κατοχή της Ελληνικής Πολιτείας και να ελεγχθούν 
αρμοδίως από ειδικούς επιστήμονες για την αυθεντικότητά τους;  
2. Σε ποιες ενέργειες πρόκειται να προβούν προκειμένου οι φωτογραφίες 
αυτές, εφόσον αποδειχθούν αυθεντικές, να ενταχθούν σε επίσημο 
μουσειακό φορέα, σε κρατικά αρχεία (Γενικά Αρχεία του Κράτους) ή σε 
Ίδρυμα (πχ Ίδρυμα Βουλής), να εξασφαλισθεί ότι θα είναι διαθέσιμες για 
επιστημονική έρευνα και τα ψηφιακά τους αντίγραφα θα μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν δωρεάν για επιστημονική και πολιτιστική χρήση 
(εκδόσεις, εκθέσεις, παραγωγή ντοκιμαντέρ κλπ);  
 
 
 

Οι ερωτώντες βουλευτές 
 

Χαρίτσης Αλέξανδρος (Αλέξης) 
 

Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 
 

 
 




